

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 46-й  
№ 229 (11813)  
ЧЕТВЕРГ,  
27  
сентября  
1962 года.  
Цена 2 коп.

## Новая трудовая победа хлеборобов

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР сердечно поздравил колхозников и колхозниц, рабочих и служащих совхозов, специалистов сельского хозяйства, работников партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций и территориальных производственных управлений, всех трудящихся Тамбовской и Пензенской областей с успешным выполнением социалистических обязательств по продаже хлеба государству и пожелали им новых успехов в борьбе за дальнейшее увеличение производства зерна и других сельскохозяйственных продуктов.

42 миллиона пудов хлеба продали государству труженники сельского хозяйства Тамбовской области. Это на 9,2 миллиона пудов больше, чем было предусмотрено планом.

Колхозы и совхозы Пензенской области засыпали в закрома Родины 43,7 миллиона пудов хлеба, на 6 миллионов пудов больше, чем предусмотрено планом.

Продают картофель государству также колхозы имени Жданова, «Прогресс» и другие.

— Наши заготовители закупают картофель и у населения, — говорит Ф. Данилов, заместитель председателя Зырянского сельпо. — Только за последние три дня закуплено у населения 120 центнеров картофеля.

Л. ВОЙТЕНКО.

## ПРИБЫТИЕ ПРИНЦА СУФАНУВОНГА В МОСКВУ

Принц Суфанувонг, заместитель премьер-министра, министр экономики и планирования временного коалиционного правительства Лаоса и председатель ЦК партии Нео Лао Хат Сат вместе с семьей прибыл 25 сентября поздно вечером в Советский Союз на отдых и лечение.

## Л. И. Брежнев — почетный гражданин Белграда

БЕЛГРАД, 25 сентября. (ТАСС). Харитонов и И. Титов передают.

Сегодня здесь состоялось торжественное заседание Белградского народного комитета, на котором Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев провозглашен почетным гражданином Белграда. Депутаты продолжительными аплодисментами встретили появление Л. И. Брежнева в зале заседаний, украшенном государственными флагами Советского Союза и Югославии.

На заседании присутствовали председатель Союзной народной скупщины П. Стамболич, заместитель председателя Союзного исполнительного веча А. Ранкович, председатель Народной скупщины Сербии П. Веселинов, Высочайшего гостя приветствовал председатель Белградского народного комитета М. Неоричич.

М. Неоричич оглашает решение Белградского народного комитета о провозглашении Л. И. Брежнева почетным гражданином Белграда, вручает ему грамоту, скрепленную золотой печатью. Депутаты встают и горячо приветствуют высокого советского гостя.

Л. И. Брежнев сердечно благодарит Народный комитет за присвоение ему звания почетного гражданина Белграда, за теплые дружеские слова, высказанные на заседании в адрес Советского Союза.

Оказанную мне честь, как и другие знаки внимания, проявляемые в Югославии в отношении нас, председателей Советского Союза, говорит Л. И. Брежнев, я ценю и полностью отношу к советскому народу, последовательно борющемуся за мир во всем мире, за дружбу между народами.

Л. И. Брежнев желает депутатам Народного комитета, всем гражданам города дальнейших успехов в хозяйственном и культурном строительстве, а подеме народного благосостояния. Он передает им сердечный привет и добрые пожелания от депутатов Московского Совета депутатов трудящихся и от всех граждан Москвы.

## В честь президента ФНРЮ

БЕЛГРАД, 25 сентября. (ТАСС). Председатель Президиума Верховного Совета СССР Леонид Ильич Брежнев устроил сегодня торжественный завтрак в честь президента ФНРЮ Иосипа Броз Тито. На завтраке были председатель Союзной народной скупщины П. Стамболич, заместитель председателя Союзного исполнительного веча Э. Кардель, А. Ранкович, Р. Чолакович, М. Тодорович, председатель Народной скупщины Сербии И. Веселинов, председатель Центрального совета союза профсоюзов Югославии С. Вукманович, государственный секретарь по иностранным

## Крагуевац встречает гостей

КРАГУЕВАЦ, 25 сентября. (ТАСС). Во второй половине дня Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев прибыл в Крагуевац — город революционных традиций. Вместе с Л. И. Брежневым прибыли

## ПЕРЕГОВОРЫ НАЧАЛИСЬ

БЕЛГРАД, 25 сентября. (ТАСС). Сегодня в Белграде начались официальные югославо-советские переговоры. Переговоры проходят в сердечной и дружественной атмосфере.

## ТЭЦ ОТКРЫТОГО ТИПА

ДУШАНБЕ, 26 сентября. (Корр. ТАСС). Хороший трудовой подарок к 45-й годовщине Великого Октября сделали таджикские энергостроители. Сегодня в 6 часов утра по местному времени под промышленную нагрузку поставлен пятый турбоагрегат Душанбинской теплоэлектростанции мощностью 25 тысяч киловатт. Его энергия поступила в энергосистему центрального Таджикистана.

В ближайшие дни в эксплуатацию вступит на этом предприятии пятый котел на 160 тонн пара в час. Промышленные предприятия таджикской столицы в достатке будут обеспечены паром и горячей водой. Начнется теплоснабжение города.

Душанбинская теплоэлектростанция — единственная в Средней Азии ТЭЦ открытого типа.

## От Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР с глубоким признанием извещают, что 25 сентября 1962 года на 62 году жизни скончался выдающийся деятель советской архитектуры, лауреат Ленинской и Государственной премий, действительный член Академии строительства и архитектуры СССР, первый секретарь правления Союза архитекторов СССР Александр Васильевич Власов.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС  
СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

# В ЧЕСТЬ Великого Октября

## КАРТОФЕЛЬ — ГОСУДАРСТВУ

Соревнование в честь 45-й годовщины Великого Октября колхозники сельхозартели имени ХП съезда КПСС Зырянского района отмечают хорошими трудовыми делами. В нынешнюю осень члены артели значительно раньше прошлого года справились с полевыми работами и главное — более организовано. Колхоз одним из первых в районе выполнил план продажи зерна государству.

Для всех колхозников успех нынешней осени — большая радость, а

для механизатора Петра Семеновича Лячина особенно знаменательна. В этом году он впервые выращивал сахарную свеклу на 20 гектарах. К посеву этой культуры, уходу за всходами и уборке свеклы отнесся внимательно, соблюдал все советы специалистов, и труд его окупился. Петр Лячин перевыполнил свое обязательство по сбору урожая свеклы. Каждый гектар посево-

дал 280 центнеров корнеплода. За сверхплановый урожай свеклы П. Лячина начислено 56 рублей дополнительной оплаты.

В честь приближающегося праздника Октября колхозники досрочно выполнили план продажи государству картофеля. На заготовительные пункты отправлено 500 центнеров картофеля. 600 центне-

## Каждый день — сверхплановая продукция

Пех формовых сапог по праву считается передовым на Томском заводе резной обуви. Здесь коллектив принял высокие обязательства в честь приближающегося всенародного праздника. Решено перевыполнить месячный план, сэкономить тысячу квадратных метров ткани, внедрить два рационализаторских предложения. В договоре на соревнование есть и пункты о повышении производительности труда, улучшении качества продукции.

— Работие с честью держат данное слово, — рассказывает начальник цеха Д. С. Степанов. — С подъемом трудятся бригады пресовщиков под руководством т. Лебедева и швей, возглавляемых тт. Казиной и Хохловой. Высокой выработкой добиваются вальцовщики ударники коммунистического труда тт. Майоров и Гладких. 110—115 процентов нормы — таков в среднем их итог работы за смену.

Коллектив цеха ежедневно выпускает сто пар формовых сапог сверх задания.

## Новые обязательства лесорубов

Достоиную встречу 45-й годовщине Великого Октября готовят труженники Кетского лесозавода. К 7 ноября они решили выпустить сверх плана валовой продукции на 60 тысяч рублей. ДЕРЕВООБРАБОТЧИКИ НАСТОЯЩЕ БОРЮТСЯ ЗА ТО, ЧТОБЫ ДАТЬ СВЕРХ ЗАДАНИЯ ДЕСЯТИ МЕСЯЦЕВ ДВЕ ТЫСЯЧИ КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ ЖИЛЬЯ, ИЗГОТОВИТЬ СВЕРХ ПЛАНОВ СЕНТЯБРА И ОКТЯБРЯ 300 КУБОВ МЕТРОВ ТАРА.

В лесосеках Томского леспрохоза с каждым днем ширится соревнование в честь 45-й годовщины Октября. Лесорубы дали слово заготовить и вывезти сверх десятимесячного плана не менее 5 тысяч кубометров леса, выполнить к 7 ноября годовую план добычи живицы и дать ее сверх плана 10 тонн, снизить себестоимость выпускаемой продукции на 2 процента.

Принятые обязательства успешно выполняются. Коллектив леспрохоза первым среди лесозаготовительных предприятий области выполнил сентябрьский план вывоза древесины и в третью декаду сентября выдает сверхплановую продукцию.

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, коллектив Нибегинского леспрохоза пересмотрел ранее принятые обязательства. Нибегинцы решили досрочно выполнить десятимесячный план лесозаготовок и к 7 ноября вывезти сверх плана три тысячи кубометров деловой древесины.

На трудовую вахту в честь Великого Октября встали механизаторы Зырянского леспрохоза. Сверх заданий сентября и октября они дали слово заготовить и вывезти 4 тысячи кубометров древесины.



На механическом участке Томского электролампового завода трудится токарь Иван Артемьевич Иванов. Он — разведчик будущего. Недаром на предприятии называют его «обгоняющим время». Передовой производительник выполняет сменную норму на 180 процентов. Иван Артемьевич Иванов работает в счет 1963 года. Недавно коллектив завода выдвинул его кандидатом в депутаты Кировского районного Совета города Томска.

На снимке: И. А. Иванов.

Фото Ф. Хитриневича.

## ТВОЙ ДОСУГ

Кончилась смена, сейчас ты выйдешь через проходную завода и с достоинством рабочего человека пойдешь по знакомым улицам. Приятно отдохнуть после трудового дня, тем более, если спорилась у тебя работа.

Возможностей для хорошего отдыха — не перечесть. Один из твоих друзей проведет вечер в библиотеке, двое других встретятся за шахматной доской в красном уголке общепита, соседка по станку собирается в театр, вчерашний десятиклассник — в спортзал. Ну, а ты? Будешь дежурить в штабе заводской дружины или отправившись в кинотеатр, посидишь один за некожаной кнутой или с группой энтузиастов самостоятельности будешь репетировать новый номер для очередного концерта в заводском клубе? Что у тебя запланировано сегодня на вечер?

Члены бригады коммунистического труда тов. Фроловой с Томского завода резной обуви отдыхают очень интересно, с большой пользой для себя. Коллективные экскурсии, походы в кино-театр, лекторий, содержательные беседы на самые злободневные темы, встречи с интересными людьми — в этой бригаде разведчиков будущего в порядке вещей.

Отдых отгулять — рознь. Некоторые считают, что после смены нужно как можно больше поспать. В объективах №№ 1 и 2 завода режущих инструментов есть любители такого отдыха. Заводские парни проводят иногда время за бессмысленной игрой в карты, а то и выпивкой. Красные уголки в этих общепитах на замке и открываются только по вечерам, когда вспыхивают экраны телевизоров. Жители этих общепитов — и девчата, и парни не помнят, когда здесь читалась последняя лекция или проводился вечер.

Плохо проводят свой досуг многие рабочие Лайского и Молчановского леспрохозов.

Видно, не понимают некоторые рабочие и руководители предприятий, что настоящий отдых — не пустое времяпрепровождение, а часы культурного роста, духовного обогащения человека, забыли что от хорошего отдыха зависит рабочее настроение, а значит, и производительность труда. Если бы было иначе, руководители инструментального завода, ряда строительных организаций, партийные бюро и профсоюзные комитеты этих предприятий не отводили бы вопросы культурно-массовой работы на последний план.

Получить рабочий необходимый заряд бодрости во время разумного досуга — он и трудится творчески, с огоньком.

На Томском электроламповом заводе и сам директор предприятия тов. Иванов, и руководители общественных организаций, и рядовые рабочие хорошо понимают это. Они постоянно заботятся о культурном росте и содержательном досуге коллектива. Результат налицо: не

## Сводка О ХОДЕ ВСПАШКИ ЗЯБИ ПО КОЛХОЗАМ И СОВХОЗАМ ОБЛАСТИ НА 25 СЕНТЯБРЯ 1962 ГОДА

Территориальные производственные управления и районы	Процент выполнения
<b>ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ УПРАВЛЕНИЯ</b>	
Асиновское	95,3
Парбихское	78,1
Шегарское	74,3
Томское	71,1
Колчановское	55,3
<b>РАЙОНЫ</b>	
Асиновский	120,7
Молчановский	93,7
Зырянский	89,5
Бакчарский	86,6
Кожвинковский	81,3
Пышкимо-Троицкий	81,1
Тегульдетский	80,7
Томский	80,2
Шегарский	76,5
Парбихский	75,4
Чайкинский	74,2
Туганский	61,5
Колчановский	57,2
Парабельский	53,2
Карагосский	50,1
Кривошеинский	47,8

генция поселка. Сейчас жители Самусьского участвуют в строительстве нового клуба, оборудуют спортивные площадки.

Примеры хорошей культурно-массовой работы в бригаде коммунистического труда тов. Фроловой, на электроламповом заводе и в поселке Самуськи — это те маяки в организации полезного досуга, на которые должны равняться все коллективы.

Особенно много недостатков в культурно-просветительной работе на селе. Во многих селах Туганского, Молчановского, Кривошеинского и других районов не светятся яркими огнями окна клубов и библиотек, молодежь не становится участницей интересных и содержательных мероприятий. Вина за это ложится и на правления колхозов, сельсоветы, которые еще не считают заботу о досуге людей своим кровным делом. Но нельзя оправдывать ленивство молодежи, представителей интеллигенции, которые мирятся с застоем культурно-воспитательной работы и ждут, когда же кто-то организует их собственный отдых.

У тебя больше возможностей для досуга, наш читатель, где бы ты ни жил — в колхозе или таежном поселке. Рабочий день стал короче, все ярче светятся окна университетов и школ культуры, новые клубы и библиотеки, все больше разнообразных форм культурно-воспитательной работы рождается в нашей жизни. Только будь требовательнее к себе, выбирав дела в часы досуга. Будь инициативен и не жди, когда за организацию твоего досуга возьмутся другие. Помни: от твоего активного, правильно организованного отдыха зависит не только твой духовный рост, твоё рабочее настроение, но и хорошее настроение твоих товарищей по труду.

Этот снимок наш корреспондент сделал в обеденный перерыв на заводе «Сибэлектромотор». Формовщики литейного цеха Геннадий Нургалев и Николай Стрельников делятся впечатлениями о статье литейной колхозницы Надежды Григорьевны Заглады, обсуждают статью своего товарища по заводу Михаила Зудина «Рабочая гордость». Мысли у рабочих одни: крепко дорожить надо рабочей честью, чтобы быть настоящим строителем коммунизма.

Г. Нургалев и Н. Стрельников — хорошие рабочие. 120—150 процентов нормы — их обычный показатель. И качество формовки, как правило, хорошее.

— Пусть только больше готовят земли для формовки, а за нами дело не станет. Сколько будет земли — всю заформируем, — говорят друзья.

Готовясь достойно встретить 45-ю годовщину Великого Октября, Г. Нургалев и Н. Стрельников встали на трудовую вахту, решили соревноваться за звание ударника коммунистического труда. Они обзавелись к 7 ноября выполнить свое годовое задание. Переломные рабочие активно участвуют в общественной жизни завода. Не забывают они и об учебе. Геннадий Нургалев поступил в сельской класс школы рабочей молодежи, Николай Стрельников — на курсы шоферов.

Е. ГРИГОРЬЕВА.

На снимке: Г. Нургалев и Н. Стрельников в заводском сквере.

Получить рабочий необходимый заряд бодрости во время разумного досуга — он и трудится творчески, с огоньком.

На Томском электроламповом заводе и сам директор предприятия тов. Иванов, и руководители общественных организаций, и рядовые рабочие хорошо понимают это. Они постоянно заботятся о культурном росте и содержательном досуге коллектива. Результат налицо: не



На снимке: Г. Нургалев и Н. Стрельников в заводском сквере.



Работники Томского отделения Всесоюзного государственного проектного института «Теплоэлектропроект» удостоены правительственных наград. На снимке — слева направо (первый ряд): директор П. И. Новиков, награжденный орденом Трудового Красного Знамени; В. А. Гречановский — главный инженер проекта, награжденный орденом «Знак Почета»; И. И. Муравьев — главный инженер, награжденный орденом «Знак Почета»; Ю. П. Кривошипин — руководитель группы, награжденный медалью «За трудовые отличия»; второй ряд: М. А. Верхоуев — главный инженер проекта, награжденный медалью «За трудовую доблесть»; М. А. Попович — старший инженер, награжденный медалью «За трудовые отличия»; С. Н. Воронин — начальник технического отдела, награжденный медалью «За трудовую доблесть». Фото Ф. Хитриневича.

# ВЫСОКАЯ НАГРАДА КО МНОГОМУ ОБЯЗЫВАЕТ

Томское отделение Всесоюзного государственного проектного института «Теплоэлектропроект» — молодое. Ему 11-й год. Поле его деятельности широко, простирается от Омска до Тихого океана. Профиль — самый разнообразный. Это — проектирование тепловых электростанций в Сибири и на Дальнем Востоке, перспективного развития энергетики в этих краях, защиты и автоматизации энергосистем, диспетчерского управления и связи.

Если оглянуться назад, то за одиннадцать лет немало сделано. Пожалуй, не было случая, чтобы производственный план за этот период не выполнялся. Вступили в строй целый ряд объектов в Кемеровском, Бурятском, Новосибирском и других совнархозах, авторами которых был коллектив Томского отделения. «С нуля» составились проекты Бийской ТЭЦ, Барабинской ГРЭС — два ее агрегата

# УМЕЙ СЧИТАТЬ, УЧИСЬ ХОЗЯЙСТВОВАТЬ

## Думать, искать, находить

Цель всякого производства сводится, в конечном счете, к главному итогу: при меньших затратах больше производить. Только при таком условии производство будет рентабельным, прибыльным, и хозяйство будет создавать накопления для дальнейшего быстрого развития.

Недавно на балансовой комиссии Шегарского территориального производственного колхозно-совхозного управления рассматривались итоги хозяйственно-финансовой деятельности совхоза «Молчановский» за первое полугодие 1962 года. Итого не отдалека, хозяйство имеет большие убытки. И главная причина убытков в том, что затраты на производство продуктов не окупаются полученной суммой от их реализации.

## Молоко может стать дешевым

В совхозе лучше, чем в других отраслях, налажено дело на молочно-товарных фермах. Полугодовой план производства молока перевыполнен, от каждой коровы надоено по 1.085 килограммов при задании 970.

Коллектив совхозных животноводов принимает меры, чтобы меньше затрачивать труда и средств на производство продукции. На многих фермах внедрено механическое доение коров, сократилось количество обслуживающего персонала.

За полугодие по зарплате на производство центнера молока затрачено на 19 копеек меньше, чем по плану. Есть небольшая экономия по косвенным расходам.

И тем не менее себестоимость центнера молока за полугодие в 1 рубль 83 копейки выше плановой. Это потому, что хозяйству дорого обходится корма. По кормам на центнер молока перерасходовано 1 рубль 39 копеек. Между тем, кормовых единиц на центнер молока ушло меньше, чем было запланировано. Поскольку в хозяйстве высока себестоимость заготовок кормов, то даже при неполной норме кормления на производство молока затрачено много средств — почти по 7 рублей на центнер. Переход по кормам только на производство молока составил за полугодие свыше 9 тысяч рублей.

В совхозе есть возможность производить в ближайшее время дешевое молоко. Для этого необходимо сократить затраты на производство кормов. Путь к этому — механизация заготовки сена, силоса, корнеплодов, а также внедрение высокоурожайных и высококалорийных кормовых культур.

Первые шаги в этом направлении в совхозе сделаны. В этом году значительно лучше была механизирована заготовка сена, работали механизированные звенья. Насколько сократились затраты труда, можно привести такой пример. На изобретенном механизаторами совхоза стогообразователе один человек обеспечил стогование сена с площади около 200 гектаров.

На ряде ферм в этом году выращен хороший урожай кукурузы, а это дешевый и ценный корм.

Грубых кормов в совхозе не хватает. Поэтому важно, чтобы на всех фермах своевременно убирали с полей солому и закирдовали ее. Каждому известно, сколько затрачивается труда и средств на сбор соломы из-под сена.

## Возят перегной на кукурузные поля

О будущем урожае «королевы полей» в колхозе «Искра» Пыщинского района заботятся уже сейчас. Сразу же после уборки зерновых под посев кукурузы 1963 года выделены участки плодородной земли, вспахали на зябь, и сейчас на эти поля возят перегной из буртов. На этих работах заняты три трактора «Валару» с тележками, один самосвал. Перегной механизированно. Вывезено уже более 450 тонн перегноя. П. БАРСАГАЕВ.

В совхозе мало производится бобовых культур. Необходимо искать семена гороха, кормовых бобов и обеспечить на будущий год их посев. Резервы сокращения затрат, экономии средств есть на каждой ферме. Важно, чтобы люди считали, думали и находили пути снижения себестоимости продукции.

## Прозорлива молчановская свинья

В совхозе «Молчановский» при примитивном ведении свиноводства свиноферма перентабельна.

За полугодие совхоз должен был иметь валовой привес свиньи 578 центнеров, а получил лишь 195. На центнер привеса израсходовано 1.102 кормовые единицы при плане 690. Почти в два раза больше израсходовано кормов. Это же расточительство! Вот во что обходится центнер привеса свиньи по элементам затрат:

Заработная плата	16-28	24-07
Стоимость кормов	44-98	70-46
Прочие прямые расходы	4-98	20-50
Всего денежных затрат	76-06	121-51

Свиноферма съест нас всех, — образно выразился директор совхоза тов. Волков.

Права товарищи из Молчанова, когда требуют, чтобы соответствующие отделы производственного управления помогли совхозу выработать экономичную технологию содержания и откорма свиней. Но удивление вызывает то, что сами руководители совхоза не сделали никаких попыток, чтобы пресечь бесхозяйственность и расточительство на свиноводстве.

Мне довелось побывать в летнем свином лагере на Алексеевской ферме. На скучном рощине содержится так много свиней. Скучном, но дорогим. В основном идут концентрированные корма. И это сейчас, когда есть кукуруза, сахарная свекла и другие дешевые корма. На ферме, в стационарном свином лагере есть кормокухня, напористый ветер. Беспорядок, есть выгода готовить там корма и возить в лагерь.

## Обезличка — злейший враг

Сейчас уже редко найдешь такое хозяйство, где бы зерно было в убыток. А вот в совхозе «Молчановский» себестоимость зерна очень велика. По предварительным подсчетам главного бухгалтера совхоза тов. Пензин, себестоимость центнера зерна составит более 14 рублей — это в два раза выше плановой.

## Хроника партийной жизни

Совещание по идеологической работе

Семенов, секретарь комсомольской организации совхоза «Россия» Шегарского района тов. Вагин, начальник Шегарского территориального производственного управления тов. Плотноцкий, секретарь райкома партии тов. Турнищев и другие.

## В парторганизации Томского медицинского института

В институте состоялось партийное собрание, посвященное задачам парторганизации, коллектива института в новом учебном году. Коммунисты обсудили доклад проректора по учебной части тов. Фетисова А. Г., наметили меры для усиления партийного руководства учебно-воспитательной работой.

Заметно оживили свою работу агитколлективы факультетов института. На днях там прошли семинары для агитаторов, занятых агитационной работой в период подготовки к выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

Е. ГОЛЬДБЕРГ.

В чем же дело? Здесь крайне низка культура земледелия. Молчановцам надо многому поучиться у южных хозяйств управления. 5,3 центнера с гектара в бункерном весе собирают нынче в совхозе. Это же позор!

Правду сказал директор совхоза тов. Волков, что агрономы привыкли пенять на небо, на ветер, на солнце. Но мало что делается по подъему культуры земледелия. Ничего, кроме общих рассуждений, не мог сказать по этому поводу главный агроном совхоза тов. Сиваков.

Главный враг в полеводстве — обезличка. Один пахарь и кое-как ковыряет землю, другой сеет так, что половина семян на поверхности, а третий завел осенью комбайн на поле и поехал без оглядки, — добрая же половина урожая сыпется на землю, идет в солому. В газах уже сообщалось о возмущительном браковке комбайнера этого совхоза Р. Шаплова. Около трех центнеров терял он на каждом гектаре. К сожалению, это не единственный случай. Проверка показала, что много зерна теряют и другие комбайнеры.

А все это потому, что совхоз платит за норму, за количество, не беря во внимание качество и конечный результат — урожай. Пора вводить в совхозе элементы хозрасчета и ставить заработную плату бригаде, отряд или звену в зависимости от полученного урожая.

## «Сжимай экономией каждый пятак»

Эти строки взяты из стихотворения В. Маяковского, который писал: — Сжимай экономией каждый пятак.

Траты Учись

Так Хозяйничать Звал Ильич.

Сжимают ли экономией каждый пятак в совхозе «Молчановский»? Прямо скажем: нет. Много здесь делается бесхозяйственности, расточительства. Руководители ферм, специалисты мало думают над тем, во что обходится та или иная хозяйственная операция, как она отразится на себестоимости производимой продукции.

На многих фермах можно наблюдать такую картину. На токах семенное зерно не просушивают через зерноочистительные машины, хотя во мно-

гих бригадах эти машины стоят. Неочищенные семена несколько человек насыпают в мешки и таскают в склады. А зимой снова придется вытаскивать из склада и сортировать. Это же огромные дополнительные затраты. При умелом, хозяйском подходе можно было сделать так, чтобы засыпать начисто отработанные семена.

Диву даешься, когда едешь по полям и видишь, как молчановцы в лунках «хоронят» силосную массу. Здесь все еще по старинке роют траншеи, закладывают в них зеленую массу, а сверху заваливают землей.

Бухгалтер Тунгусовской фермы совхоза «Тунгусовский» произвел подсчет, во что обходится эти «лунки». Чтобы зарыть силосную массу в траншею в 100 квадратных метров, нужно затратить 32 рубля. Примерно столько же, если не больше, понадобится уложить зимой, чтобы оттаяла. Тысячу раз писалось, говорилось, давно можно было убедить-

# ЕДИНОЛИЧНИКИ НА ОКЛАДАХ

Проидитесь по улицам любого районного села, и вы увидите среди веселых, открытых глаз усадеб мрачные дома, обнесенные глухими заборами. На улицу из них ведут узенькие тротуары, рядом — массивные тесовые ворота. Ни цветов, ни палисадников. Такие дома напоминают усадьбы зажиточных единоличников в старой деревне. В них и в самом деле живут единоличники. Но современный единоличник отличается от своего ушедшего в историю собрата. Он, как правило, не имеет своей паши, работает где-нибудь в учреждении и получает от государства зарплату. Однако это не мешает ему раздуть личное хозяйство, запустить руку в государственные и колхозные леса и сеносеки. Главное, что роднит его с ушедшим в прошлое единоличником, — страсть к частной собственности, жажда наживы.

«...В селе Парбиг, на углу улицы Некрасова и переулка Восточного стоит новый «круглый» дом. От соседней он отгорожен высоким прочным забором. С улицы над забором видны высокие поленицы дров. Во дворе добротные постройки: хлев с пригонном, сарай под сено. По просторному двору важно ходят куры. В пригоне жует свежую, сочную траву корова. От других буренок в райцентре она отличается тем, что летом ее не гоняют в стадо. Хозяин привозит ей траву на лошади прямо в хлев. Под крышей сарая видны приклады прошлогоднего сена. В хлевку сыто похрюкивает свинья. Картину усадьбы дополняет обилие навоза. Он все лето течет из-под ворот на улицу.

Хозяин этой усадьбы Егор Борисович Аваненко — типичный единоличник на окладах. Крепкий, еще не старый мужчина, он много лет работает конюхом в районной прокуратуре. На его попечении две лошади. Районный прокурор редко выезжает на них, у него есть мотоцикл. Зато Егору Борисовичу лошади очень кстати. Около них ему живет волготно. «Во-первых, на них отведен недалеко от райцентра солидный сеносек, где Егор Борисович косят сено не только лошадам, но и своему скоту. А живности у конюха немало: корова, телка, два поросенка, овцы, птица. Но не думайте, что, заготовляя сено для припашивания лошадей и своего скота, Егор Борисович в поте лица мает лопотной косяк. Нет, травы он кошит вполне современной конной сеносекой, сгребает конными граблями.

Никто не мешает Егору Борисовичу обогащаться за счет государства. Наоборот, добрые дела даже помогают ему. Сено и дрова для своего хозяйства он вывозит на лошадях бесплатно. Весной продает соседям излишки сена, накопленного на государственной земле.

Не обходит Аваненко стороной и соседние колхозы. На лето он угоняет непродуванный рогатый скот в родные и знакомые в колхозы имени Ленина и «Заветы Ильича». Этим убивает сразу двух зайцев: скрывает

от любопытных глаз лишние скот и бесплатно отгуливает его на колхозных пастбищах. В поселке «Новая жизнь» Гарецкого сельсовета у сестры Лениной пасется телка Аваненко, в поселке Светлоозерное у пастуха Демина нагуливает жир два поросенка. Осенью Егор Борисович зарежет откормленных на колхозных пастбищах скот и положит в карман немалую сумму.

Должность конюха вполне устраивает Аваненку. Зарплата его более чем скромная — 27 рублей в месяц. Жена нигде не работает. Но ныне Аваненко построил новый просторный дом. Ясно, что на одну скромную зарплату дом стоимостью в несколько тысяч не поставишь.

Райбирские работники истины не только не мешают Аваненку обогащаться за счет колхозов и государства, а принимают трогательное участие в укреплении единоличного хозяйства конюха. Когда, например, он задумал строить новый дом, ему бесплатно предоставили лошадей на вывозку леса наряду, прокуратура, райотдел милиции.

Таких, как Аваненко, конюхов, ухаживающих за 2—3 лошадьми, в райцентре немало. Почти все учреждения здесь имеют карликовые конюшни. Наряду имеет 2 лошади, райкоопназ ветлечебница — 4, держат по 2 лошади райдо, райком ВЛКСМ, три — лесхозохранение. По одной лошади держат инспекция госстраха, инспекция госстатистики, сберкасса и т. д. Во всех этих учреждениях лошади превратились в «свадебных» животных. На их ничто никто не ездит. Для повода в командировки, для вывозки топлива в райцентре достают автомашины. Лошадки же руководители учреждений держат главным образом для обслуживания личных хозяйств своих работников.

Возле учреждений лошадей кормят десятками конюхов. Многие из них развили большие личные хозяйства, превратились в единоличников. В Парбигском райдо, например, устроился конюхом молодой, здоровый мужчина Вершинин. Несколько лет назад он дезертировал из колхоза имени Ленина, где работал трактористом. Теперь Вершинин ухаживает за двумя лошадьми, развел большое хозяйство, строит новый дом. Без забот живет возле двух лошадей райкома комсомольца конюх Воробьев.

Летом конюхи-единоличники доставляют немало хлопот колхозникам сельхозартели «Советский Север», расположенной в райцентре. Лошади травят колхозные луга и посевы, конюхи косят на колхозной земле траву для подкормки лошадей и личным коровам. Для охраны своих покосов и посевов правление колхоза вынуждено содержать несколько обездочков.

Парбигский район — не исключение. В каждом райцентре насчитывается до полдюжины десятков карликовых учреждений конюшен. На содержание их и зарплату конюхам тратятся десятки тысяч рублей государственных средств.

Почему бы в районах не объединить мелкие учреждения конюшен в одну конную базу, которая будет работать на хозрасчете. Тогда можно будет наполовину сократить количество лошадей. Ухаживать за ними будет 2—3 конюха, лошади будут использоваться гораздо производительнее.

Единоличники на окладах можно найти не только среди конюхов. Чем не единоличник, например, заготовитель Парбигского пчелопункта областной конторы пчеловодства А. П. Саенко. Контора пчеловодства, в которой он числится заготовителем, находится в г. Томске, а Афанасий Петрович живет в Парбиге. Деятельность его никто не контролирует. А это на руку Афанасию Петровичу. Пчеловодство разрешает ему держать лошадей. Свой заготовитель живет без горя: платит скотину в личное хозяйство, обеспечивает ее сеном.

Мы у Саенко во дворе, загороженным прочными, добротными постройками. Саенко, мужчина с пыльными бровями, высокий, крепкий, только что приехал с сеносека. Он сетует, что нынче ему не дали старый локос, где он в прошлые годы сеял клевер и овес. Придется часть сенокоса кошить на колхозной земле исподу. Недовольство заготовителя можно понять. В прошлом году он держал корову, телку, другой молодой и табун овец. Нынче это поголовье придется подождать.

О своей работе Афанасий Петрович говорит неохотно.

— Осенью принимаю у пчеловодов воск. Продаю им же воину, дымари, медогонки, сетки. За этим они приезжают ко мне сами, — разъясняет Саенко свои обязанности.

— А сколько в районе пасек? Афанасий Петрович мнется.

— Тринадцать или четырнадцать, — неуверенно говорит он.

— Кто из пчеловодов нынче получил больше меда и воска? — Не знаю, — признается заготовитель. — Я на пасеках давно не был.

Заниматься заготовками Афанасию Петровичу действительно некогда. Он поглощен личным хозяйством. А представители областной конторы пчеловодства уже три года не навещали Парбигский район.

Кстати, должность заготовителя воска — не такая уж необходимая для пчеловодов. Мед от них принимают потребительские кооперации. Она же может принимать воск, продавая все необходимое для пчеловодов.

«Подрабатывает» Саенко не только на личном скоте. В сарае у него оборудована столарная мастерская, где он мастерит столы, стулья, рамки для портретов, тридюраго продает их парбигцам. Об этом знает весь райцентр. Но заведующий райдо тов. Тушин — человек эстиментный. Он никак не решится наложить финансовое вето на кустарную мастерскую.

Наша область богата лесами. На охрану их государство тратит огром-

ные средства. Лесники и лесничие получают хорошую зарплату, для работы им выделен транспорт. Но некоторые лесники используют свое положение не для охраны лесов.

В Илютинском лесничестве Бакчарского района работает лесничий Петр Борисович Немшилов. Вместе с северной надбавкой Немшилов получает ежемесячно 180 рублей. Жена его тоже получает хорошую зарплату. Но жажда к наживе не дает Немшилову покоя. Он давно потерял грань между своей и государственной собственностью, превратился в единоличника. В хозяйстве этого лесничего до недавнего времени было 2 коровы, несколько головных и полуголовных телок. А сколько овец и птицы — трудно сосчитать. В ограде своей усадьбы Петр Борисович вырыл персональный пруд для гусей и уток. Выделенная Немшилову для служебных нужд государственная лошадь падала от работы в его личном хозяйстве. Все лето на ней косят и строят сено, везут дрова для лесничего за грибами и ягодами. Личным хозяйством Немшилов занят больше, чем охраной и возобновлением лесов, увеличением их богатства.

В Кентинском лесничестве Парбигского района лесник Смирнов не только использует выделенную ему государственную лошадь в личном хозяйстве. Он занимается еще и браконьерством. Подъяно Смирнов воронским образом убил лоса и был пойман с поличным.

Единоличники на окладах, где бы они ни работали, в какие бы маски ни радились, грабят государственные и колхозные пастбища, леса и сеносеки, наносят ущерб народному достоянию. Им не должно быть места в нашем обществе.

А. ИГНАТЬЕВ.

После выступления газеты «Красное знамя»

## „Купив путевку...“

Под таким заголовком в № 205 газеты «Красное знамя» была опубликована корреспонденция о недостатках в обслуживании отдыхающих в доме отдыха «Басандайка».

Секретарь Томского областного совета профессиональных союзов тов. Демидов собрал редакцию, что корреспонденция была опубликована на собрании коллектива дома отдыха критические замечания автора корреспонденции признаны правильными.

Вынужен бухгалтер дома отдыха Александров за злоупотребления служебным положением привлечен к судебной ответственности.

Усилен контроль за организацией питания отдыхающих. Водопродов исправлен.

Областной совет профессиональных союзов поставил вопрос перед Новосибирским территориальным курортным управлением о переводе дома отдыха «Басандайка» на круглогодочное действие.

# Третья наша читательница

## Решение принято давно...

На страницах газеты «Красное знамя» в течение последних двух лет неоднократно писали о том, что в городе Томске реклама и объявления вывешиваются где попало, оформляются неряшливо и безграмотно, и никто с этим не борется.

Городские «Рекламбюро» выставило сейчас рекламные щиты, стелды для объявлений. Однако они неряшливо оформлены, за ними плохо следят.

Основная масса объявлений вывешивается все же где попало, чаще всего в наиболее людных и видных местах центральной части города. Залеплены заборы и столбы у колхозного рынка, у остановок трамвая и автобусов, двери магазинов и уч-

реждений. Наиболее «забиты» горожане щитами объявления на фанерных дощечках и прибавают их намертво огромными гвоздями. Это придает городу неприглядный, неряшливый вид.

Рядом с объявлениями горожан о том, что «продажа дом», висят всевозможные объявления предприятий и учреждений. Не последнее место среди них по-прежнему занимает областная библиотека имени Пушкина.

Бе директор Н. Григорик признает, что это нехорошо — вывешивать где попало объявления, сообщающие о найме рабочих, и ссылается на то, что вывешивал их бывший завхоз.

От библиотеки не отстали руководители областной станции юнаторов, стоматологической поликлиники, орс Томского лесоперерабатывающего и деревообрабатывающего комбината, отдела кадров электромеханического завода, некоторых магазинов.

Томский городской Совет 18 мая 1962 года принял решение о соблюдении общественного порядка в городе Томске. Там есть пункт о том, что за расклейку объявлений в неположенных местах для этого места виновные привлекаются к ответственности административной комиссии Совета или милиции. Контроль за выполнением решения возложен на органы милиции и городской штаб народных дружин. Само собой разумеется, что контролировать свое решение должен и исполком городского Совета.

### ПАРОХОДЫ ПРОХОДЯТ МИМО

На берегу реки Оби расположен поселок Луговое Молчановского района. Здесь живет немало рабочих Усть-Чулымской сплавной конторы. Около 30 лет здесь стояла пристань. Но в этом году работники пароходства сначала убрали дебаркадер, а в июле и совсем закрыли пристань.

Это создало большие трудности для населения. Работники пароходства обещали поставить на линию Молчаново — Луговое два трамвая, но ходит только один и то с перебоями.

Нужно восстановить работу пристани, ведь в Луговом живет несколько тысяч человек.

**А. КУЛАКОВСКАЯ, Т. КВАЧЕВА, С. ВЛАСОВ и другие.**

### Позаботиться о студентах

Скоро в вузах начнутся занятия, и студенты заранее готовятся к новому учебному году, приобретают необходимые письменные принадлежности.

Я побывал во многих магазинах и киосках города в поисках тетрадей и авторучки, но нигде не мог их купить. Хотелось спросить работников торговли: почему они так плохо заботятся о студентах. Ведь нас в городе — много тысяч и всех нужно обеспечить всем необходимым для учебы.

**В. ЕФИМОВ,** студент.

Прошло более четырех месяцев. По-прежнему портят облик города бумажки, предлагающие купить дом, щенят, цветы, комод, призывающие на работу кофегаров, гадеробниц и техник. Мерк на нарушителям никто не принимает. Заведующая «Рекламбюро» тов. Голиква рассказывает, что работники бюро неоднократно срывали подобные объявления и передавали их в горисполком, принося им и возмущенные томчи. Но никто из нарушителей не был предпринят ни наказан.

Плохо контролирует выполнение решения и милиция.

Пора от разговоров перейти к делу, строго наказывать тех, кто засоряет наш город. Большую помощь в этом деле обязаны оказать дружинники.

**А. АНАТОЛЬЕВ.**

### Без надзора

Школьники г. Томска собирают металлолом. Это большое и нужное дело. Но беда в том, что металлоломом школьники считают любое металлическое изделие. От предприятий, строев школьники нередко тащат хорошие трубы, прокат и даже детали машин. Нам ежедневно приходится отражать «набеги» некоторых учащихся школ № 1 и № 8, вооруженных ключами, которые, не задумываясь, разбирают действующие или подлежащие ремонту машины.

Пострадали от этих «набегов» некоторые машины и механизмы, стоящие во дворе горного факультета нашего института. Так, например, разобраны контрольные приборы вращательной машины ВТУ-1, с трактора ДТ-54 сняты колот, масляные фильтры. Теперь мы вынуждены где-то добывать эти детали взамен растерянных. Ведь не все машины можно и нужно прятать под замком.

Для того, чтобы школьники по большому лому, между классами организовали соревнования. Но на том, пожалуй, и закончилась вся организация этого дела в школах. Никто не следит, где берут школьники металлические изделия, собирается лом по принципу: поближе да побольше.

Нужно разъяснить школьникам,

### Зачем нужен забор?

На улице Пролетарской г. Томска трест «Томскстрой» закончил строительство нового многоквартирного дома. Дом хорош, благоустроен и территория около него. Но одно вызывает недоумение: зачем воздвигнут высокий забор, отделяющий новый дом от соседнего.

Ведь хорошо бы жильцам соседних домов вместе с новоселами благоустроить прилегающую территорию, разбить сквер, вместе вырастить цветы и деревья.

В наше время не место высоким, «староветным» заборам, которые отделяют людей друг от друга, портят вид наших новых жилых кварталов.

**М. СИДОРЕНКО.**

### Нынечным летом мы провели отпуск в плачевном доме отдыха «Комсомолец Алябьев». Остановившись в Колпашеве, знакомимся с достопримечательностями района. Нам заинтересовали памятники у пристани. Мы бы хотели узнать его историю.

**М. БОЙЦЫКИН, П. КУЗНЕЦОВ, М. НОВИЦКИЙ и другие.**

### Редакция нашей газеты попросила ответить на этот вопрос директора Колпашевского музея тов. Ефимову.

После разгрома основных сил Колпашев в Сибири остался еще разрозненные контрреволюционные отряды. Группировались они в лесах, в отдаленных, труднодоступных местах и пытались восстановить прежний режим.

Одна из таких банд, насчитывавшая 800 человек, появилась в рай-

оне Максимкинского Яра и Обь-Енисейского канала. Руководил ею колпашевский офицер Алиферов.

Белобандитам не удалось далеко продвинуться. Из Томска был направлен отряд красноармейцев. Его поддерживали местные жители Колпашева, Молчанова и других селений. Войска обеспечили теплой одеждой, продуктами, выделили проводника. Отряд двинулся дальше в путь и прибыл в Максимкин Яр. Колпашевцы, по слухам, расположились в по-

селке у Обь-Енисейского канала. Надо было уточнить обстановку.

В разведку были посланы красноармейцы Пышкин и Костарев. Переводившие охотниками, они двинулись на лыжах на север. Вскоре встретились в пути конники. Это были колпашевцы. Они не узнали передельцев и проследовали своей дорогой: белобандиты готовили очередной набег на Максимкин Яр. Но подбегав к деревне, увидели вооруженных людей, ведущих коней на водопой. Тогда отряд повернул вспять и догнал «охотников». Теперь уж не было сомнения, кто они.

Пышкин и Костарев были доставлены в колпашевский отряд и представлены перед полковником Алиферовым. Ничего не добившись от них на допросе, главарь банды изрубил шашкой разведчиков-героев.

Белобандиты, ощущая недостаток в боеприпасах и продовольствии, не дали боя, а скрылись в чулымской тайге. Подоспевшие красноармейцы доставили останки бандитов друзей в Колпашеве. Что касается отряда колпашевцев, то он был частично уничтожен, частично пленен.

Тела героев-разведчиков покоятся в братской могиле на берегу Оби. Здесь же похоронены борцы за власть Советов, павшие от рук белобандитов: С. Ф. Майков (1921 г.), К. И. Комаров (1925 г.) и Сергеев (1924 г.).

**Е. ЕФИМОВА,** директор Колпашевского краеведческого музея.

### ПРАВИЛА ДВИЖЕНИЯ НЕ СОБЛЮДАЮТ

Перевозчик Пасечный (г. Томск) уезжая, здесь не уступая, пешеходы ходят по проезжей части дороги. В начале переулка висит знак, запрещающий проезд грузовым автомобилям. Но некоторые шоферы все-таки ездят по этому переулку.

Руководителям автохозяйств необходимо провести разъяснительную работу среди шоферов, а работникам автоинспекции следует улучшить контроль за соблюдением правил движения автотранспорта.

**А. МИШУКОВ.**

### МЕТАЛЛОЛОМ РЖАВЕЕТ НА УЛИЦАХ

На многих улицах Томска, особенно на окраинах, лежит металлолом, необходимый нашей промышленности. Мертвый груз лежит на тротуарах, в кюветах, на территории Сухого озера, базы «Росснабсталь». Нужно организовать сбор металлолома.

**И. ТИТОВ.**

### Хорошеет поселок

За последние годы поселок Самусики очень изменился. Здесь строятся жилые дома, культурные и бытовые помещения, много зелени на его улицах.

Летом нынешнего года шестнадцать семей получили квартиры в новых домах. На днях еще сдан в эксплуатацию дом из 24 квартир. Занимается строительство Дома культуры с лекционным и зрительным залами на 450 мест. Весной в центре поселка был разбит сквер. Он создан руками комсомольцев и молодежи ремонтно-эксплуатационной базы. Большой сквер закладывается сейчас. Он будет называться именем 45-й годовщины Октября.

**Г. ЖЕЛОНКИН.**

### Читатели сообщают

На улицах поселка этой осенью посадили 6000 саженцев деревьев и кустарников.

**Г. ЖЕЛОНКИН.**

### Правила движения не соблюдают

Перевозчик Пасечный (г. Томск) уезжая, здесь не уступая, пешеходы ходят по проезжей части дороги. В начале переулка висит знак, запрещающий проезд грузовым автомобилям. Но некоторые шоферы все-таки ездят по этому переулку.

Руководителям автохозяйств необходимо провести разъяснительную работу среди шоферов, а работникам автоинспекции следует улучшить контроль за соблюдением правил движения автотранспорта.

**А. МИШУКОВ.**

# ПЕРСОНАЛЬНЫЕ САМОСВАЛЫ

Утро. Начало рабочего дня. У здания управления трестов «Промстрой» и «Стройдеталь» останавливаются и часами стоят грузовые автомашины. Здесь можно встретить и солидные МАЗы, и бортовые грузовики, и 25-местные автобусы, привезшие одного пассажира. В это же время на строительных площадках часто не хватает автотранспорта.

6 сентября в 14 часов здесь по 30—60 минут простояли два самосвала, пять бортовых трехтонных и три автобуса. Трехтонка 13-97 ТОВ привезла экспедитора автохозяйства № 14 Чекунина. Час он оформлял документы на получение груза с базы, а автомашина ждала так же, как и автомашина № 13-85 ТОВ того же хозяйства.

На самосвале 14-45 ТОВ одинарного автохозяйства прибыл старший прораб СУ-13 тов. Краузе. Пассажир другого самосвала 20-14 ТОВА, завидев объектив фотоаппарата быстро скрылся, а шофер поспешил на полной скорости «улизнуть» от инт-рера.

Наблюдая фотосъемку автомашины председатель объединенного постройкома профсоюз треста «Промстрой» тов. Иванов долго защищал любителей персональных грузовиков. Он выдвинул довольно оригинальный аргумент: если запретить подобное использование автомашин, то в тресте, мол, никто не останется работать.

Частенько можно наблюдать персональные самосвалы и у здания Томского совнархоза. Так, например, председатель местного комитета профсоюза четырнадцатого автохозяйства совнархоза тов. Михайлов приехал в совнархоз на мощном семитонном МАЗе. Машина 27-31 ТОВ простояла у здания совнархоза около



Это только две из тех многих грузовых автомашин, которые по милости отдельных руководителей организаций превращены в такси. Фото А. Брагинца.

## СОВЕТЫ ХОЗЯЙКАМ

### Вторые блюда из белокочанной капусты

Из белокочанной капусты можно приготовить ряд блюд, обладающих высоким содержанием витаминов.

### КОТЛЕТЫ ИЗ СВЕЖЕЙ КАПУСТЫ

Белокочанную капусту мелко нашинковать, положить в кастрюлю, влить молоко, положить сливочное масло или маргарин, закрыть кастрюлю крышкой и тушить до тех пор, пока капуста не будет готова. Затем быстро помешивая, всыпать манную крупу и варить до ее загустения, после чего добавить сырые яйца, соль, сахарный песок.

Из приготовленной массы сформировать котлеты, обвалять их в молотых сухарях и обжарить на сковороде с маслом до получения румяной корочки. При подаче на стол полить маслом или сметаной.

Норма продуктов: капуста белокочанная — 800 граммов, крупы манной — 2 столовых ложки, молока — 1 стакан, масла сливочного или маргарина — столового — 130 граммов, одно яйцо, сухой молотый перец — 3 столовых ложки, сахарного песка — 1 чайная ложка, соль — по вкусу.

### КАПУСТА ТУШЕНАЯ ПО-СТРОГАНОВСКИ

Белокочанную капусту очистить от верхних листьев, промыть, нарезать дольками, положить в кастрюлю, посолить, залить мясным бульоном и тушить до ее готовности.

Мясо нарезать в виде лапши и обжарить в масле, добавить мелко нашинкованный репчатый лук, чеснок, томат-пюре, сметану, а также специи — 7 минут. Затем влить овощной бульон, заправить слегка обжаренной капустой, накрыть крышкой еще 3-5 минут. Подавать на стол горячим, посыпать зеленью.

Для приготовления этого блюда надо взять белокочанной капусты 300 граммов, муки пшеничной — 5 граммов, репчатого лука — 25 граммов, томат-пюре — 15 граммов, жира — 25 граммов, сметаны — 3 грамма, сметаны — 20 граммов, зелени — 5 граммов, мяса — 50 граммов.

### КАПУСТА ЖАРЕНАЯ В ЯЙЦЕ

Свежую белокочанную капусту нарезать дольками, отварить в подсоленной воде и откинуть на дуршлаг. Сырые яйца взбить с солью, перемешать. Капусту смочить в яйце и обжарить. При подаче на стол полить сметаной.

Норма продуктов: белокочанной капусты — 225 граммов, одно яйцо, масла сливочного — 20 граммов.

### КАПУСТА ОТВАРНАЯ

Белокочанную капусту разрезать пополам и сварить в подсоленной воде. Горячую капусту нарезать на куски, положить в тарелку и полить сметаной.

Для соуса сливочное масло нагреть до выпаривания всей влаги и обработать вилкой. Добавить сметану, перемешать, добавить по вкусу соль, перец, прибавить поджаренные толченые сухари.

Норма продуктов: капусты — 800 граммов, масла — 3 столовых ложки, толченых сухарей — 15 граммов.

### Путевые заметки

Все золото — и «видимое» и «невидимое». Когда я возвращался обратно в поселок Коммунар, раздался вой сирены. Люди, стоявшие на дороге, остановили меня: — Скоро будет взрыв, придется обходить.

Действительно, через несколько минут по горам пронесся прохот, возмешивший, что новая партия руды готовится к отправке на фабрику.

Коммунар — благоустроенный поселок. В нем выстроены магазины, столовая, баня, почта, есть библиотека, спортивные площадки и стадион. В это время там с успехом выступали артисты Томской филармонии. Рядом с Домом культуры высится белое каменное здание школы.

У многих коммунаровских домов разбиты палисадники, в которых растет красивая сибирская тайга — кедр. Горняки Коммунара борются за то, чтобы превратить свой рудник в предприятный коммунистического труда.

Там, где Иос выводит в степь, на его берегах можно увидеть огромное стадо овец и крупного оргородского скота. Их пастух чабаны, гуртующие на режвых конях. Посевы пшеницы сменяются кукурузой и другими культурами. Вдоль участка реки, где проложена железнодорожная линия Ачинск — Абакан, раскинулись целинные совхозы, ставшие теперь мощными предприятиями сельского хозяйства.

Черный и Белый Иосы сливаются вблизи крупной степной станции Кольево, у самой границы Хакасии. Здесь начинается сам Чулым. (Продолжение следует).

# В. СИНЯЕВ. ЧУЛЫМ—РЕКА СИБИРСКАЯ

## Путевые заметки

В каждом уголке нашей необозримой Родины идет неустанная созидательная работа. Советские люди, с энтузиазмом преворая в жизнь величественные предначертания Программы КПСС, прочно закладывают основы коммунистического завтра.

Сегодня мы начинаем печатать путевые заметки нашего внешнего корреспондента В. С. Синяева, который рассказывает о преобразованиях, которые происходят на берегах одной из больших сибирских рек — Чулыма.

### 1. У истоков реки

Мы стоим на вершине гольца Подлунного и смотрим на юг. Зеленые горы вокруг заволжло тучами.

Но вот ненадолго горизонт очистился, и вдали показались причудливые острокопеченные горы с белыми шапками в солнечных лучах снегам на вершинах.

Там, в самой высокой части Кузнецкого Алатау, в хребте Тегир-Тазы, остался исток самого крупного правого притока могучей Оби — Чулыма. Горы, где он рождается, часто называют Небесными Зубьями. Река берет свое начало с самой высокой из них — с Верхнего Зуба, поднимающегося на 2.178 метров над уровнем моря. На протяжении нескольких сотен километров эту реку называют Белым Иосом. И лишь после того, как она сольется со своим братом — Черным Иосом, тоже рожденным в Кузнецком Алатау, река по-прежнему называется Чулым. Белый Иос значительно больше Черного и является основным истоком Чулыма. Оба Иоса несут свои воды по хакаской земле.

Небесные Зубья уже давно снова закрыты тучи. Начался мелкий моросящий дождь. Несмотря на

справочникам, имеет длину 2.100 километров. Если бы его от устья вытянуть по прямой линии на север, истоки оказались бы в Карском море или на Новой Земле. Если же протянуть ленту Чулыма на запад, он достиг бы Волги, на юг — оказался бы в глубине Китая.

Теперь мы все чаще слышим о Чулыме: на берегах его развернулось огромное строительство. На наших глазах Причулымье превращается в край развитой промышленности и высокого уровня сельского хозяйства.

Причем, насколько многообразны природные условия на разных участках реки, настолько разны и хозяйственные использования богатств Причулымья. Горняки и животноводы, хлеборобы и охотники, строители и железнодорожники, лесники и лесозаготовители, заводские рабочие и энергетники, рыбаки... Не перечислять всех профессий, ставших обычными в этом крае.

Истоки Чулыма уже с первой половины прошлого века известны как район золотых рудников и приисков. Их было здесь много. На одной из старых карт Иоса Саралинского золотоносного района я насчитал их несколько сотен. Это были мелкие кустарные предприятия. Здесь занимались сбором золота промысловиками. Тянулись сюда свои шупальцы и иностранные капиталы.

Революция положила конец всем хищным дельцам вокруг носкокого золота. На смену кустарям-старателям пришли советские промышленные рабочие, вооруженные современной техникой. Теперь о

старательском быте и прежних приисках можно услышать лишь от старых потомственных горняков.

Богатейшее рудное месторождение золота, найденное в начале века на небольшом притоке Белого Иоса, было когда-то названо Богомдарованным. Теперь на этом месте участок рудника Коммунар — одного из золотодобывающих предприятий Сибири.

Внизу под нами шумит знаменитый Федоровский ключ, в долине дует прохладный ветерок, слышен рудинка Богомдарованного. Мне показывал его мой спутник — руководитель разведочной партии томский геолог А. Ф. Коробейников и начальник отряда Л. Г. Осипов. Там расположен и небольшой поселок — спутник Коммунара — Верхний Стан. В самом же Коммунаре, раскинувшись между гор в нескольких километрах отсюда, живут несколько тысяч человек.

Когда-то, чтобы попасть в штольни, рабочие должны были из поселка пешком подниматься по горной дороге, а затем еще преодолевать крутизну Подлунного гольца. Теперь мы с группой горняков дошли до Верхнего Стана на автомобильной автомашине. А дальше предстояло знакомство с редким видом транспорта — с фуникулером, который я никак не думал встретить в Причулымье. Мы сели в вагонетку, и канаты стремительно тянут ее вверх по узкоколейной дороге на высоту 800 метров. Несколько минут — и мы на вершине Подлунного.

Здесь, на Подлунном, руда добывается открытым способом. Мы подходим к глубокому карьеру,

соседней горе. Там поисковой партией Колесникова выбрано место для буровых работ. Но чтобы начать их, необходимо проложить туннель через горы и бурным дождем, перебраться технику. И вот на чальник участка советует, как лучше провести допусту, принимаявдв, какие механизмы он выделит для геологов, кого из своих работников пошлет в помощь поисковикам.

...Мы идем к выходу штольни. В гору уходит тоннель, из которого несет холодом. В нем уложены рельсы узкоколейки, по стенам уложены электрокабели. Вскоре из глубины штольни приходит несколько вагонеток с рудой. Их моментально разгружают на сортировочной площадке. Вагонетки вернулись горняки из бригады по добыче руды и назвали ее сортировачной. Наметанным глазом они быстро определили, где лежат куски руды, а где пустая гора. Руда сбрасывается в специальный люк, а порода идет в отвал. Когда попадает среди камней кусок люк, рабочие шутят:

— Молодой кварц... В работу включаются и подоспевшие сюда геологи. Все идет «видимое» золото. Вскоре из рук в руки идут куски магнетита с крупными золотыми блестящими.

От сортировки руда поступает на подвесную канатную дорогу по ней круглосучетно идет на обогатительную фабрику. Дфа фабрики сейчас выстроено большое каменное здание, в котором «умные» приспособления извлекают из руды

# 1 октября — 13-я годовщина провозглашения Китайской Народной Республики



## Крупнейшая в республике

Быстрыми темпами идет строительство объектов третьей очереди новой дренажно-оросительной системы, создаваемой в дельте реки Чжунцзян. В артезианских районах уезда Саньшуй уже сданы в эксплуатацию две электрические подстанции и семь насосных станций, проложено еще 40 километров ирригационных каналов. С помощью этих сооружений можно оросить свыше 4.300 гектаров полей.

Дельта реки Чжунцзян — один из крупнейших рисопроизводящих районов страны. На ее плодородных равнинах ежегодно снимают по два урожая риса. Здесь также выращивают сахарный тростник, ананасы, бананы, апельсины и другие субтропические и тропические культуры. Чжунцзянская электрифицированная дренажно-оросительная система — крупнейшая из 15 подобных систем, создаваемых сейчас в республике.

## Химия — народному хозяйству

Химическая промышленность Китая играет все более важную роль в оказании помощи сельскому хозяйству и в обеспечении сырьем легкой и текстильной промышленности. За первые восемь месяцев текущего года в республике произведено на 330 тысяч тонн химических удобрений больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Значительно расширился ассортимент химической продукции. Освоено, в частности, производство мочевины, хлористого аммония. Этих высокоэффективных химических удобрений уже отправлено в деревни страны почти столько же, сколько за весь прошлый год. В нынешнем году возрос выпуск многих видов химических продуктов, необходимых для производства бумаги, шпичек, резиновой обуви, красок. В их числе серная кислота, каустическая сода, жидкий хлор и ряд других.

Достигнули новые успехи в производстве синтетического волокна. На Пекинском экспериментальном заводе, например, с января по август месяца было выпущено капронового волокна для изготовления носков и белья в четыре раза больше, чем за весь прошлый год. На заводах Шанхай, Тяньцзинь, Шаньцзян продолжается производство в опытно-промышленном порядке других видов искусственного волокна.

## Стационарное обслуживание населения

В Москве открылось Всесоюзное совещание по стационарному обслуживанию населения. В нем участвуют полторы тысячи медицинских работников.

Четыреста крупных больниц открылось в СССР за минувший год. Такого резкого увеличения количества стационаров наша страна не знала за всю историю советского здравоохранения. По количеству общеприемных койек из расчета на тысячу человек населения Совет-

ский Союз опередил США и Англию. Эти данные приводились на совещании в докладе министра здравоохранения СССР С. В. Куршова.

Организация здравоохранения в СССР — лучшая в мире. Подтверждение тому — увеличение средней продолжительности жизни до 69 лет, победа над многими заболеваниями, первое место в мире, которое СССР удерживает по числу врачей.

## Футбол

## Первый этап пройден

В последнем, 220-м матче предварительных игр XXIV чемпионата страны по футболу встретились динамовцы Москвы и торпедовцы Куйбышев. Хозяева поля — москвичи в матче, не имевшем значения для обеих команд, проиграли — 0:1. Теперь, после 153-дневной борьбы, 12 сильнейших команд разыграют между собой золотые, серебряные и бронзовые медали. Сейчас положение этих команд с учетом набранных очков в предварительных играх таково: ЦСКА — «Динамо» (Киев) — по 14 очков, «Динамо» (Тбилиси) и «Динамо» (Москва) — по 13 очков, «Спартак» (Москва) и «Шахтер» (Донецк) — по 10 очков, СКА (Ростов-на-Дону) и «Пахтакор» (Ташкент) — по 9 очков, «Нефтяник» (Баку) — 8, «Молдова» (Кишинев)

и «Торпедо» (Москва) — по 7 очков, «Зенит» (Ленинград) — 6 очков. Во второй группе, в которой будут разыграны места чемпионата с 13 по 22, поражение команд следующие: «Локомотив» (Москва) — 12 очков, «Даугава» (Рига) — 10, «Авангард» (Харьков), «Динамо» (Ленинград) и «Торпедо» (Куйбышев) — по 9 очков, «Беларусь» (Минск) — 8, «Спартак» (Ереван) — 7, «Жальгирис» (Вильнюс) — 6, «Юррыла Советов» (Куйбышев) и «Кайрат» (Алма-Ата) — по 5 очков. Встречей команд «Спартак» (Москва) и «Шахтер» (Донецк), которая состоится в Москве 29 сентября, начнутся заключительные игры. Они продолжатся до середины ноября. (ТАСС)

## ПОГОДА

По сообщению Томского гидрометеорологического бюро, по области 27 сентября ожидается переменная облачность, по северным районам — временами дожди, по ос-

тальным — без осадков, ветер юго-восточный с переходом на северо-западный 5—10 метров в секунду, температура воздуха 11—16, градусоус тепла.

# ОБСУЖДАЕТСЯ ПОВЕСТКА ДНЯ

(На XVII сессии Генеральной Ассамблеи ООН)

НЬЮ-Йорк, 25 сентября. (ТАСС). Вчера на пленарном заседании XVII сессии Генеральной Ассамблеи ООН был одобрен доклад Генерального комитета о повестке дня сессии. В ближайшее время Генеральный комитет рассмотрит также предложенные советской делегацией пункты повестки дня — «Об осуждении пропаганды превентивной ядерной войны» и «Экономическая программа разоружения».

По инициативе Советского Союза в доклад Генерального комитета был включен такой важный вопрос, как восстановление законных прав Китайской Народной Республики в ООН.

Новым на свет была выдана Соединенными Штатами «старая дохлая крыса» — так называемый «венгерский вопрос». 34 делегации голосовали против включения этого провокационного вопроса в повестку дня сессии. Однако о помощи механическому большинству (43 голоса) Соединенными Штатам удалось протолкнуть этот навязанный «вопрос» в повестку дня сессии. США еще раз показали себя перед всем миром борниками курса «холодной войны» в деятельности ООН.

До обсуждения доклада Генерального комитета на дневном заседании Ассамблеи продолжалась общеполитическая дискуссия.

В своем выступлении министр иностранных дел Чехословакии Вацлав Давид большое внимание уделил разоблачению агрессивной политики американских империалистов в отношении Кубы. Он заявил, что Чехословакия, как и другие дружественные Кубе страны, твердо стоит на стороне кубинского народа. Министр иностранных дел Чехословакии подчеркнул конкретные и ясные предложения о всеобщем и полном разоружении, внесенные делегацией СССР в Женеве. Вацлав Давид обратил вни-

мание делегатов Ассамблеи на агрессивную политику, проводимую западногерманскими ревизионистами. Если западные державы, подчеркнул он, не пожелают подписать германский мирный договор, то Чехословакия вместе с другими странами подпишет мирный договор с ГДР.

Делегат Югославии Владимир Попович значительное внимание в своем выступлении уделил германскому вопросу, проблеме разоружения и прекращению ядерных испытаний. При решении германского вопроса, заявил представитель Югославии, необходимо учитывать существующую действительность, интересы германского народа и мира во всем мире.

Министр иностранных дел Ирана Г. А. Арам, коснувшись внешней политики своей страны, заявил, что она направлена на поддержание добрососедских отношений с другими государствами. Министр в частности напомнил о заверении Ираном Советского правительства в том, что Иран не допустит создания на своей территории иностранных военных баз.

НЬЮ-Йорк, 25 сентября. (ТАСС). В начале сегодняшнего утреннего заседания Генеральной Ассамблеи выступил с заявлением по мотивам голосования о включении так называемого венгерского вопроса в повестку дня текущей сессии. Телли подчеркнул, что постановка этого вопроса представляет собой попытку внести дух холодной войны в работу Объединенных Наций, и заявил, что его делегация выступает против включения этого пункта в повестку дня.

Выступивший затем в общей дискуссии министр иностранных дел Сенегала Дуду Тиама поднял вопрос о ценах на сырье, вывозимое из стран Африки. Он призвал к изменению условий международной торговли с тем, чтобы страны,

производящие сырье, получали справедливое вознаграждение за свой труд.

Министр иностранных дел Канады Грин отметил, что за последнее время «сложные международные усилия, направленные на урегулирование мира, завершили неограниченными успехами». Грин, в частности, указал на заключенное в Женеве соглашение по Лаосу. Министр иностранных дел Канады отметил большую роль Советского Союза и Великобритании в заключении соглашения по Лаосу.

Грин заявил, что канадское правительство поддерживает предложение Мексикой о прекращении всех ядерных испытаний к первому январю 1963 года. Пытаясь выиграть колониальную политику Англии, Грин не нашел ничего лучшего, как повторить избитые фразы о «колониализме» Советского Союза.

Выступивший затем делегат Панамы использовал трибуну Генеральной Ассамблеи для разглашения о «коммунистической угрозе» Западнему полушарию.

Министр иностранных дел Перу Луис Эдгардо Льюса коснулся вопроса о помощи слаборазвитым странам.

# В Адене льется кровь

ЛОНДОН, 25 сентября. (ТАСС). В английской колонии Адена, расположенной на юге Аравийского полуострова, льется кровь. Там сошлись ожесточенные схватки демонстрантов с полицией. Среди демонстрантов имеются убитые и раненые.

Эти события произошли в тот день, когда законодательное собрание Адена начало обсуждать вопрос о присоединении Адена к Федерации Южной Аравии — искусственному объединению, создаваемому английским империализмом с целью удержать свои позитивные позиции в этом районе.

Адена невелика — его площадь составляет всего 75 квадратных миль, а население насчитывает 150 тыс. человек. Однако английские колонизаторы весьма заинтересованы в том, чтобы сохранить в своих руках эту важную стратегическую базу на Среднем Востоке.

Этот план с самого начала встретил решительное сопротивление широких масс населения, ряда политических партий и общественных организаций Адена.

Совет профсоюзов Адена объявил всеобщую забастовку. Бездействует аэропорт, прекратилось всякое движение в порту. Большинство магазинов закрыто. Положение продолжает оставаться напряженным.

# „Мрачный понедельник“ Уолл-стрит

НЬЮ-Йорк, 25 сентября. Корреспондент ТАСС Гарри Фримэн передает: на нью-йоркской бирже снова происходит резкое падение курса акций.

В пятницу, 21 сентября, курс акций резко упал, стоимость акций, котирующихся на бирже, понизилась приблизительно на 4 млрд. долларов.

Акции на нью-йоркской бирже 24 сентября упали еще более резко, чем 21 сентября. Падение курса акций 24 сентября можно назвать «мрачным понедельником» Уолл-стрит. По подсчетам агентства Ассошиэтед Пресс, за день стоимость акций, котирующихся

на бирже, сократилась примерно на 4,6 млрд. долларов. Это падение затронуло акции крупнейших корпораций, в том числе «Американ телефон», «Дженерал моторс», «Дюпон», «Крайслер».

Согласно оценке журнала «Юнайтед Стейтс энд Уорлд рипорт», во время краха в мае и июне стоимость акций, котирующихся на бирже, сократилась в общей сложности на 140 млрд. долларов. Позднее стоимость акций была восстановлена примерно на 50 млрд. долларов.

Но сейчас на бирже, очевидно, преобладает новая тенденция к понижению, отражающая нервозность по поводу перспектив американской экономики.

## Опасная игра с огнем

ВАШИНГТОН, 25 сентября. (ТАСС). Палата представителей конгресса США большинством голосов одобрила вчера резолюцию о предоставлении президенту США Кеннеди специальных полномочий призвать 150 тысяч резервистов на действительную службу, а также продлить на 12 месяцев срок действительной службы в вооруженных силах и сроки военной подготовки. Резолюция была единогласно одобрена сенатом 13 сентября 1962 года.

Обсуждение резолюции проходило в обстановке военной истерии. Конгрессмены открыто брали оружием, угрожая Кубе блокадой и вооруженной интервенцией.

Зам. редактора  
А. И. НОВОСЕЛОВ.

## ЗАМЕТКИ ФЕНОЛОГА

## ЗАБОТА О ТРУДЯЩИХСЯ

В Китае сейчас насчитывается 700 тысяч больничных коек, или в 9 раз больше, чем в 1949 году. В стране действует 200 тысяч медпунктов и поликлиник. Открыто большое число яслей и детских садов. По сравнению с 1949 годом число больничных коек в родильных домах и детских больницах увеличилось соответственно более чем в 5 и в 87 раз. Как сообщает агентство Синьхуа, за годы народной власти проведена большая работа по ликвидации эпидемий. Осуществлена система бесплатного лечения в районах малочисленности, где особенно свирепствовали опасные эпидемии. Быстро развивается китайская фармацевтическая промышленность, увеличивается производство медицинской аппаратуры. Сейчас она может удовлетворять 90 процентов спроса страны. Китайские предприятия в состоянии выпускать крупные медицинские аппараты и точные приборы.

## Отвечаем на письма читателей

г. ТОМСК, М. М. ПЕРЕПЕЛИЦА. На Ваше письмо в редакции об отсутствии в магазинах ора Томского лесоперерабатывающего и деревообрабатывающего комбината овощей, картофеля и молочных продуктов исполняющий обязанности начальника облбюро С. В. Жуков сообщил, что факты подтвердились. Начальник ора Т. Волынец строит предпринимать за серьезные недостатки в организации торговли. Работники облбюро взяли под контроль снабжение магазинов этого ора овощами и молочными продуктами.

г. ТОМСК, А. П. ЕЛАХОВУ. Вы писали в редакцию о том, что в деревнях Больше-Нусово и Песчанка Томского района не было электрического света. Из Томского райисполкома нам сообщили, что факты подтвердились. Электрония была повреждена сильным ветром. В настоящее время электрические линии ремонтируются. Деревня Больше-Нусово освещена, скоро будет восстановлена электризация и в Песчанке.

# ОСЕНЬ ВОДИТ ХОРОВОДЫ

Нынче осень без предрейдней вступила на престол. Не успели еще кудрявые березы привыкаться в позолоченные сарафаны, а вечно перешептывающиеся осины — одеть плащи под цвет багряной сентябрьской зари, как налетел ветер с севера. Пожогие, теплые дни сменились хмурыми.

В рощах красочными хороводами-метелями кружатся опавшая листва, устала разноцветными коврами дороги, будто готовая зиме пышную встречу.

Не слышно уже певичих. Молодь давно закончила усиленные приготовления по освоению высотных полетов и других непонятных птичьих законов, вместе с опытными проводниками потонула в теплые места. Не слышно в топах-болотах быстрого пешеходного хода. Не навевает он своим монотонным голосом крепкий сон на охотника, коротающего у костра холодную осеннюю ночь.

Воловлющая дичь табунается, издает маршруты предстоящих латенных путешествий. Жирует она, набирает сил на богатых кормах глухих озерах.

Крыжовая утка — та вечерней и утренней зарей всем выведком наслаждается зерном на полях. Только престарелые селезни-отшельники, облепившись за лето, не решаются

на такие рискованные перелеты и отсиживают в прибрежных кочках. Зато крылатые красавицы не летят ни дня в день, начиная свой пестрый цыпляцкий наряд.

Кончился годный сезон, нынче необходимо шершавый. Властелина тайги — медведя не соблазняет больше малявка, осталась одна забота — выбрать в таежной крепи, подальше от глаза людского, «комфортабельную» зимнюю квартиру.

Вообще в животном мире идет подготовка к зиме. Копытные перемещаются поближе к зимним стоянкам. Обитатели лесных подвалов ремонтируют жилище, утепляют свое жилье, укладывают под красочной листвой ни запоздавшим полосновкам, ни обаякам. Сами протаскиваются в лукошко длинноногие олаги, что многочисленной семьей осаждают на вырубках березовые пни.

Луга уже не пестрят душистыми цветами. На вершинах стога, будто охраняя это молчаливое царство, сидят неподвижно зоркие коршуны.

Торопится осень водить прощальные хороводы-метели — злые утреники да неласковые ветер с севера заставляют торопиться.

Д. КРЕПАК.



## Кино

Кинотеатр городского сада — «Нахаленок» — 11, 12-30, 2-3-30, 5-6-30, 8, 9-30.  
Дом культуры энергетиков — «Профессор Мамлок» — 3, 5, 7, 9.  
Дом культуры завода «Томкабель» — «Тянем репку» в 10 час.  
«Ключ к тайне» — 5, 9.

## Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь»

Голубой зал — «Приключение Гекльберри Финна» — 10-15, 12-20, 2-25, 4-30, 6-35, 8-40, 10-45.  
Зеленый зал — «Приключение Гекльберри Финна» — 9-45, 11-50, 1-55, 4, 6-05, 8-10, 10-15.  
Кинотеатр имени М. Горького. Широкоэкранный зал — «Собор Парижской Богоматери» (вторая серия) — 10, 11-30, 1, 2-30, 4, 5-30, 7, 8-30, 10. Большой зал — «Индюки» — 9-40, 11-05, 12-30, 1-55, 3-20, 4-45, 6-10, 7-35, 9, 10-25. Дети до 16 лет не допускаются. Открыты предварительные продажи билетов по коллективным заявкам на фильм «Люди и звери». Касса работает с 5 до 7 час. вечера.

## Телевидение

Четверг, 27 сентября  
12.30. Фильм «Противобактериологическая защита населения». 18.30. Встречаем день поэзии. 18.45. «Мастера советского кино». Народная артистка СССР Тамара Макарова. 19.35. «Будущее — это тут». 19.45. Новый научно-популярный фильм «Дорогой предок». 20.45. Телевизионные новости. 21.00. Немецкая киноповесть «Доктор из Ботенуа». 22.20. Иностранная кинохроника.

## ТОМСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ имени С. М. Кирова

продолжает прием на девятимесячные курсы по подготовке к вступительным экзаменам в институт в 1963 году на дневные, вечерний и заочный факультеты. Документы принимаются в здании 8-го корпуса (улица Советская, 82, комната 84, третий этаж) с 9 до 12 час. и с 17 до 20 часов ежедневно, кроме воскресенья. Об условиях приема было сообщено в газете «Красное знамя» за 11 сентября 1962 г.

Горнообторму требуются на временную и постоянную работу продавцы и учетчики. Обращаться: г. Томск, улица Войкова, 8 (или в магазин коопторга).

Конторе «Заготсытсырье» требуются бухгалтер, кассир (умеющий печатать на машинке) и грузчики. Обращаться: г. Томск, улица Пролетарская, 38-а.

Гостинице «Коммунальная» требуются на постоянную работу кофевары. Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 86, к директору.

Томскому заводу «Республика» требуются на постоянную работу: автокрановщик, кузнец, молотобоец, электросварщик, котельщик, грузчик, литейщик, слесари-проходчиков, формовщик, разнорабочие (мужчины и женщины), вахтеры. Обращаться: г. Томск, улица Беляя, 3, отдел кадров.

Томской конторе связи требуются: телеграфисты, сопровождающие почту, почтальоны в отделении связи, монтеры на междугородную телефонную станцию, доцентки телеграмм. Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 93, отдел кадров.

Коллектив Томской ТЭЦ извещает о преждевременной смерти старшего работника ТЭЦ.

## КОНОНОВА Романа Павловна

и выражает соболезнование семье покойного.

Электромеханическому техникуму срочно требуются: секретари-машинистка, кофевар и уборщицы. Обращаться: г. Томск, переулок Макушина, 8.

Григорьевич Евгений Александрович, проживающий в г. Томске, возмуждает дело о расторжении брака с гр-кой Томшиной Ниной Иннокентьевной, проживающей в г. Новокузнецке. Дело будет рассматриваться в народном суде г. Новокузнецка.

Григорьевич Евгений Александрович, проживающий в г. Томске, возмуждает дело о расторжении брака с гр-кой Томшиной Ниной Иннокентьевной, проживающей в г. Новокузнецке. Дело будет рассматриваться в народном суде г. Новокузнецка.

Григорьевич Евгений Александрович, проживающий в г. Томске, возмуждает дело о расторжении брака с гр-кой Томшиной Ниной Иннокентьевной, проживающей в г. Новокузнецке. Дело будет рассматриваться в народном суде г. Новокузнецка.